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SERIE 4
P1)
a)
) 11020
g = G;;;f(, _ 6,67-101! 9,43-10
s

9,43-10% 5 76.10-1 m/s? [0.5]
M -, /<2 035
Per poder sortir de ’orbita de Ceres s’ha d’assolir una velocitat minima (d’escapament) tal «
mecanica sigui com a minim 0: E,, = 0 Per tant:

. . =11 . 20
E, =0 %mv'z—GM};‘;m:»vz \/QGMC _\/2 6,67-10-119,43 .10

Re

477 - 103
b) \
GMs Mo . 2x 3 _ GMg
s o = Mc (T'r) ds—c = dsg_c = A2 TE' :>
2
GMs My — M 2m d = d3 GMg T?.
e = o S—T s—T a2 AT

3
dS—C

T2 | T2
- = 7 (3*lleideKlepler) [0.3]= ds_¢ = ds_r{
S-T T

—C — 1,50-10" /4,602 = 4,15
T

P2)

a) L’equacié de un MVHS la podem escriure com (també considerem valida si enlloc de la fun
servir la funcié sin:

z(t) = A cos(wt + é) = v(t) = —Aw sin(fwt + ¢) =
a(t) = —Aw? cos(wt+t,‘b] = amaxima = Aw? = A(27ru)2 = A =

Amaxima -
(2w v)?

b) La constant de recuperacié en un MVHS la podem deduir a partir de:

a(t) = —wz;c{t) = —kr =ma = —mw2;sk = mw2 = 85.(2m-6) =
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Opcié A
P3)

a) De forma esquematica tindrem:

T Mg [0.4]
Per tant:
M g tan(a) = Eq =

E q 1
a = arctan (F) = 5,68-107" rad = 33°

g

b) Com que el camp eléctric és uniforme:

AV = — E’.-AF = FE L sin(a) = = 1500 N/C 1,5 m sin(32,5°) = 1,2-:

P4)
a)
20 + a = 241 = a = 1|0.1
240 a 241
Pu + — Pu =
a4 u p X 94 u {94+b =04 = b = 0/0.1
241 =c+ 241 = ¢ = 0/0.1
241 py s 241 A e oy
91 Fu = g5 Am + gy 9 =d+ 9 =d= -1/0.1

El 2Py ha capturat un neutré

El 2'Pu ha emes una particula 3 6 electr6. La desintegracié s’anomena emissié beta

b) La llei de desintegracié la podem escriure com:

N(t) = Noe /s = Ny (e-™2)T7 = Nyo

% de nuclis que s’hauran desintegrat després de (2013-1944) = 69 anys:

— — 9%
100.N° - g{t_ﬁg) — 100.% — 1(]‘5%
0 0
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P5)
a) El flux creat per un camp magneéetic en una espira ve determinat per:
& = B- S = BS cos(a)|0.3]
on « és 'angle que forma la direccié del camp magnétic amb la perpendicular a Pespira, per ta
® = 0.5 70,042 cos(60°) = 1,3-107% Wb

Donat que el flux que travessa I'espira es constant en el temps, no s’induira cap fem.

b) Per la grafica que ens mostren en el enunciat el camp magnétic varia linealment segons l'exp

0,5
B(t) = 0,5 ~ {5155 t[0.3]

Per tant el flux que genera el camp sera:

0,5

100 _’10_3 t) cos(60°)

O(t) = 0,042 (0,5 —
i la fem generada sera:

dd 0.5
= — — = 70,042 60°) ———— = 1,3-1072V
© g = 00 eos60%) 5556 = b
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Opcié B
P3)

a) El camp eléctric és una magnitud vectorial per tant:

E’T:E‘1+E‘2:Kq’j_$“ +Kq”12

1 "%
On: . . . .
i = (i— i); iy = (iJr i‘); ri = = v2[0.3]
V2 V2 V2 V2
Per tant:
9‘109 -6/ 7 -6 7 7 o - 4 = .
Bp = ﬁ{s-lo G — 7 — 9-1075(7 +3)} = Ep = (07 — 5,73-10' /) N

Es considerara la resposta correcte si raonen que per raons de simetria el camp eléctric ha de
component vertical, de signe negatiu i realitzen el calcul correctament.

b) Al tractar-se de un camp conservatiu podem podem trobar el treball fet per la forca electrica
potencial electric.

q1 q2 9.10% -10°6
Vi=Ki{=* + 21 =~ (9-9) =0V/[03]
{?'1 1'2} V2 ( )

q1 q2 9 -6 9 9 4
Vi, = K { = R =9-10" -10 —— — =) = -1,19-10° V

g
T 1 T2
Per tant el treball fet per la forga eléctrica és:

Wg =—AVg = (Vi = Vg = (0 + 1,19-10") (7- 10°%) = 8,33-107* J ¢

P4)

a) La reaccié que ens demanen és:
10 10 0 g+
19K = jgsAr + 18
Com podem comprovar la particula emergent és un positro (no és precis que comentin
la possible produccié de neutrins)

b) La llei de desintegracié la podem escriure com:
—Lt In2 _t In2
N(t) = Noe 72 — m(t) = mge 072
= 6,25-107" g[0.3]

Tal com diu el enunciat, per saber l'edat de la pedra, hem de partir de la hipotesi que tot el /
prove de la desintegracié del K, per tant en el instant inicial teniem 20 g de K. , després
temps t, en tenim 10 g, per tant hem de resoldre I'equacié:

m(t=5-10" = 10g e 1

_t In2

10g = 20ge "2 =
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P5)

a) Només s’indueix una fem sobre l'espira quan el flux del camp magnétic que travessa Uespira
temps, per tant es comengara a produir una fem quan el punt A comenci a endinsar-si

on hi ha el camp magneétic i aixo es produira a partir de: 26]—;“/5 = /A5 . A pa

instant el costat horitzontal del triangle s’endinsa com:

d(t) = v(t — 3)
Al ser una triangle rectangle isdcels I'area que s’endinsa dintre del camp es:
1 a1
At) = 5 [o(t = 3)P

El flux de camp magnétic sera:

o(t) =  [o(¢ — 3P B[0.1
do
e=—g = vt~ 3)B[02]

El enunciat ens diu que per t= 4s tenim:
160V = |- 22(4 - 3)B| = B = 40T|0.2]

b) Entre t = 0 i ¢ = 3s, l'espira es troba integrament fora del abast del camp magneétic, per
induida sera nul-la. Entre t = 3s it = 5s la fem augmenta linealment fins arribar al seu v
0.1 | Seguint el conveni de la regla de la ma dreta el sentit del corrent en aquesta zona ser:

0.2 | A partir d’aquest instant el flux del camp és constant i per tant no es genera cap fe
grafica per tant sera:

320
280

240 /
00— L i i i i i (-

/-'\2
2 160
“ 120

80 /
40 /

80 T.0 2.0 3.0 4.0 5.0 60 7.0 8.0

t(s)
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SERIE 3
P1)
a)
GMym, 4
Tt = matht Rr) = muo (ot R0.2]

2 33 3 ] —
T2 — %T_Q (h;ﬂf;f} - \/ (3,00 x 107)* _
T

6,67 x 10-115,08 x 1021
b)
v = wh+Ry) = Q%UHRT) = 3,65x 10° m/s = 3,65 km/50.5 |
P2)
a)

. . . ma@ 9,11 x 10-3'kg - 1,20 x 10"%m/s% >
F:é'q:ma:ang: 1,60 x 10-19C = —68,3:N/C

b) Al ser el camp eléctric constant:

AV = -EA7[0.2 ] = —(—68.39)(0.37) = 20,5V [0.2 ]

El potencial mes alt sera a la part dreta de la camera

AE = Q = AV ¢ = —20.5(-1.60x 107'%) = 3,28 x 1078 J =205V [0.
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Opcié A
P3)

a) Els electrons son frenats pel camp eléctric, transformant la seva energia cinetica en energ

electrica:
AE. = AE, = %mu? = le|aV [0.2]

[2]e|AV
V= =
m

F — 2x1,60x10-19x4,01 __ 6 i

U1 - J 9,11x10 3¢ = 1,19 x 10 m/:-,
2x1,60x10-19x8,15

= J x x * [ 1,69)( loﬁm/s

9.11x10 1

Vo

b)

El balang energetic en I'efecte fotoelectric és:

E:E:WO+ECZW0+|G|AV

A

Per tant

he
ke — Wy + elA; c
A - — -— =
B Wy 4 le|AV } = 01 {,\, Az} lel {AV: — AVa}

h = Hu = 6,62 x 10737 s[0.3]
CN TN

Per altre banda, substituint en una les equacions anteriors:

he
Wo = 35— lelAVi = 6,82 %107 [0.3]

P4)
a) La superficie de una sola espira és:
s = 0.0257 = 6,25-10"'m?

El flux del camp magnétic que travessa la bobina, 'escriurem com:

® = B-S = B-S-cos0- = B-5[0.2]

on S sera:
§=2000-s = 1,25 m%0.1]

A partir de la lectura de la grafica podem escriure:

25 — 0 s .
B(t};e[u,ﬁ] = 2 - 10 3 -t T = ‘I’(t)f_e[o,_s] = G, 25 N 10 3 -t W

5 -0

B(t)£€|5,8| = 25 10_3 T = q’(ﬂ);e[ﬁ,‘g] = 31, 3- ].0_3 Wl

b)

do dB
et) = — = —E‘S
! ra an—3xrlaal

fa
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£(t)esi0) = 16-107% V[0.2]

Es considerara igualment correcte si la £((t) del primer tram es positiva i la del dltim es nega
es considerara igualment correcte si es realitza el calcul sense la utilitzacio del calcul diferen

a terme considerant al quocient de les variacions:

Ad

T A

P5)

a) El mode fonamental (1°* harmonic) correspon a aquell on la longitud d’ona és el doble de la

la corda:
/\[] = 2L = 1,3(}111

La velocitat de propagacié és:
v = o = 1,3-330 = 429 m/s[0.5]

b) Perd = 3 m tenim 8 = 30 dB, si I és la intensitat sonora de una guitarra =

I,
B = 10 log(I—u) = 30 dB[0.2]

Per tres guitarres: Is = 3 4 i la sensacio sonora sera:

10 log (?) = 10 log (3I—I1) = 10 [logS + log (?)} =
0 0 0

10 log(3) + 10 log (%) = 10 log(3) + 30 = 35dB[0.6]
0

Bs

B3
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Opcié B
P3)

a) La reaccié nuclear del 21°Po, sera:

H0po — dHe + 2°Ph[0.5]

També considerem valida la resposta on en lloc del He i posem «

Podem escriure la llei de desintegracié com:
N(t) = Npe ™*

Per altre banda:

N In 2 .
N(t=ti) = 5 = Noe*2[0.2] = & 2 = 25 X = :'7 = 5,0210 % dies™! =
»

b) La llei de desintegracié també la podem escriure:
t
"N, = MON, A 0] mt) = moe
m a T A

Per tant: _8 4 —1 .
m(t = 20 dies) = 5 mg e~ 0210 *dies™ 20 dies _ 4 59 1

O sigui ens quedaran: 4.52 mg
P4)
a) L’energia potencial d’'un moviment vibratori harmonic és E,, = %k:ﬂ2 , per tant:

By=gki? = 4 = s k12 = k = 8,00 N/m[0.2]

Per altre banda tindrem:

1 1 . 24
Ee=gm® = 12=5m(5,44)* = m = =5 =8,11-10" kg [0.2]

Per I'energia total tinrem:

E=E, + E. =12 + 4 = 16][0.5]

b) La freqiiencia angular del moviment és w? = k/m i per tant

k 8
=[S —314rad/s[0.1
“=Vm Vo1 rad/s[0.1]

L’amplitud surt de I'expressié de la energia total del moviment:

B kA [01] = A=/20 = /20— 2 00m [04]

Per trobar la fase inicial hem d’anar a les condicions inicials, tot tenint present que 'equacic

moviment harmonic simple és
z(t) = A cos(wt + ¢)

(També considerem correcte les expressions si partim de la elongacié amb la funcié sinus) i,
t = 0 resulta = Acosgp, v = —Awsing. Amb z(0) = 1m i v(0) = —5.44m/s, i els val
obtenim
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0.86
05) = 1,04 rad [ 0.1

?

© = arctan(

Per tant 'equacio del moviment és:
x(t) = 2cos(3,14 rad/s t + 1,04 rad) m
P5)

a) La superficie d’una espira és: sp = 16 em®> = 1,6- 1073 m?, per tant la superficie total q

flux magnétic en al bobina és: Sp = 200 s = 3,2-10"! m? . La superficie efectiva
el camp magnetic és:
S(t) = So cos(wt) = Sy cos(2mv t)
Per tant el flux que travessa la bobina en funcié del temps sera:
® = BS(t) = B Spcos(2mv t)
La fem generada sera:

et) = — % = 2mv B Sy sin(27v t) = 1,01-10~2 sin(50xt) V [0.

0.01

0.005

(V)

0.005F

0.01——
0 0.01 0.02 0.03 0.04

©

b) L’expressio que lliga les voltes del primari i el secundari amb les seves respectives diferencies

[

e, N, Nye,  10-2,5

2 _I:E N, = = = 500 volt -0.3
Eg Ns - - : Ep 0705 voes

Per altre banda la poténcia transmesa en el primari ha de ser igual a la obtinguda al secund:

i, - 103
epip = £0is[0.2] = iy = 22— 2 1(?05 25 _ 10A[03]

Ep
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